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(1) Im ersten Teil von Goethes ,Faust“ heifit es in der 2. Studierzimmer—Szene:

,Der Philosoph, der tritt herein

Und beweist Euch, es mifit’ so sein:

Das Erst’ wir’ so, das Zweite so,

Und drum das Dritt” und Vierte so;

Und wenn das Erst’ und Zweit’ nicht wdr’,
Das Dritt’ und Viert” war nimmermehr, ¢

Prézisieren Sie diese Argumentation unter Verwendung von Klammern.
Wie muss man Mephisto korrigieren, damit daraus eine Tautologie entsteht?

(2 Punkte)

(2) LEIBNIZ hatte um 1780 herum den folgenden tautologischen Satz gefunden, den er
voll Stolz praeclarum theorema nannte.

(1 = V1) A (02 = h2) = (1 Ao = Y1 Ada).

Zeigen Sie, dass dieses glinzende Theorem tatséchlich eine Tautologie ist.

(1 Punkt)
(3) Geben Sie die disjunktive Normalform von folgenden Formeln an:
(i) =(A+— B) (1 Punkt)
(ii) (A— B) = (C — D) (1 Punkt)
Zusatz:

(iii) “(AABAC) (1 Zusatzpunkt)
(iv) ~(Av BV () (1 Zusatzpunkt)

(4) (i) Zeigen Sie, dass {—, V} eine vollsténdige Menge von Junktoren ist.
(1 Punkt)

(ii) Zeigen Sie, dass {—, —} eine vollsténdige Menge von Junktoren ist.
(1 Punkt)



(5) (i) Driicken Sie die Formel (A A —=B) V C mittels = und — aus. (1 Punkt)
Zusatz:
(ii) Driicken Sie die Formel (A — B) <— C mittels = und V aus.
(1 Zusatzpunkt)

(iii) Driicken Sie das dreistellige Entweder ... oder mittels - und A aus.
(2 Zusatzpunkte)

(6) Zeigen Sie, dass {V, +—,><} eine vollstindige Menge von Junktoren ist.
(2 Punkte)
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